



衡阳市中级人民法院

# 优化营商环境工作再创佳绩

衡阳晚报讯(文/图 通讯员 李晓龙 刘芝)近日,衡阳市委办、市政府办联合发文通报衡阳市参加2022年全省营商环境评价排名情况,衡阳市中级人民法院牵头的3个一级指标“办理破产”“保护中小投资者”“执行合同”考评成绩均进入全省前三,获评“优秀”等次。

近年来,市中级人民法院积极服务“制造立市、文旅兴城”的发展思路以及加快国家区域重点城市建设目标,打出法治“组合拳”,努力营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。该院优化营商环境工作经验曾入选《中国营商环境报告2021》,牵头的“执行合同”指标在2021年全省营商环境考评中排名第一,2022年优化营商环境工作再创佳绩。

**“标准化方案”绘出样板蓝图。**市中级人民法院于2022年3月出台《优化法治化营商环境标准化实施方案》,将法院牵头负责的3个一级指标分解为16个二级指标和36个三级指标,围绕市场主体关注的痛点堵点难点问题,提出了实现“五个到位”(窗口服务到位、立案登记到位、便民减负到位、在线服务到位、平台搭建到位)解决立案难;做到“三个强化”(强化审限管理、强化督促落实、强化责任追究)破解诉讼难;构建“两个格局”“健全三项机制”“实现三个效果”提升攻克执行难;以及“一升一降”(诉前解纷升、收案增幅降)深入推动诉源治理的具体要求。

**“24项举措”落地惠企利民。**注重为中小微企业添动力、强活力,扎实开展“送法进百企”“一起益企·送法进园区”等活动,发布《致驻衡阳企业家和市民的一封信》,收集意见建议314条,认真研究后于2022年3月向全市法院印发了《精准服务中小微企业发展的指导意见》。该意见精准聚焦企业诉求,从开辟通道“提效率”、多元解纷“降成本”、立足审判“保权益”、规范市场“助融资”、善意执行“利长远”、延伸服务“防风险”6个方面,系统提出24条指导意见。这是在疫情持续影响的大背景下,适时出台的助力企业健康有序发展的“暖心举措”,赢得企业普遍好评,得到省级以上各大媒体和海外华人媒体关注报道,社会反响强烈。

**开通涉企绿色通道。**2022年,市中级人民法院开展“加快办理涉企诉讼案件”专项行动,开通涉企案件绿色通道,全市法院一审审结涉企案件23971件,结案标的额5715亿元,平均审理天数61.75天。高效化解某公司系列民间借贷纠纷案,最大限度保护了集资户、购房户等500余户群众的合法权益。深度推广应用11个线上诉讼服务平台,对涉企案件尽量网上立、当场立、调解结、尽快结。2022年涉企案件网上办理占比43.85%,电子送达率81.12%,当场立案率100%,网上调解成功率76.09%。

**创建多元解纷品牌。**在全市法院开展多元解纷“一院一品牌”创建活动。珠晖区人民法院设立“段非任工作室”,2022年诉前调解涉企纠纷213起,调解成功178起。雁峰区人民法院创建“多元调解+司法确认+速裁+快执”四位一体金融纠纷化解机制,受理金融类纠纷案件207件,诉前化解78件。蒸湘区人民法院打造“无接触调解”品牌,借助“人民法院调解平台”调解成功率达97.04%。推动在石鼓区、衡山县开云镇、衡东县杨桥镇设置矛盾纠纷治理中心试点,整合10多个单位的多元解纷合力,成为全省首创。

**成立首家投教基地。**2022年6月23日,“市中级人民法院、海通证券——投资者教育基地”正式揭牌成立。这是全国首家由法院和证券公司共同主办的投资者教



知产庭法官对涉案商品进行侵权比对。

育基地,对依法规范和引导资本市场健康发展,保护中小投资者合法权益有重要意义。该“投教基地”设置了投资产品介绍、风险警示、模拟交易、投资者权益保护等10个互动体验区,致力打造聚焦投资者需求、开展中小投资者教育的重要平台。基地成立以来,市内20余家上市后备企业、培育企业、股交所挂牌企业相关负责人集聚“投教基地”,参加了由该院举办的公司规范化运作专题培训。

**联动普法扎实有效。**该院组织开展“企业家学法”活动,与市工商联签订《建立健全沟通协作机制服务民营经济发展备忘录》,挂牌成立法律服务站。建立联合化解商事纠纷、服务企业发展长效机制,选取290个企业作为优化营商环境监督测评点,建立常态化沟通机制,及时收集企业意见建议。组建6个法律服务小组,走访特变电工、衡州建设、南岳生物制药、湖南机油泵、金杯电工、衡成广场、南岳电控、天锦纺织等多家企业,提供上门法律服务,赠送《企业法律风险防范178条》300余册,解答法律问题180余个,提供指导意见90余条。联合市工商联走访衡阳房地产行业,摸排经营风险,积极做好房地产企业涉债务、“问题楼盘”“房闹”等风险预警和处置化解工作。加强以案释法,定期发布积极化解涉企矛盾纠纷和打击影响营商环境方面违法犯罪的典型案例。

**启动智慧破产模式。**充分发挥破产审判职能作用,为“搁浅”企业“问诊把脉”,为“病危”企业“刮骨疗伤”。2020年6月,在全省率先引入智慧破产管理系统,用大数据、区块链、人脸识别等“黑科技”,助力打造科技化、信息化的破产法庭。目前大部分破产案件已在智慧破产管理系统上线,网络债权人会议、债权人线上表决、破产资金的管理与审批,法院、管理人和债权人之间的文书交互均可通过该系统在网上实现,极大地提升了破产案件办理的透明度和效率。该院于2021年12月28日受理的某建筑工程有限公司破产清算案,充分发挥智慧破产管理系统的作用,2022年3月24日便终结了该案的破产程序,历时仅86天。为衡阳地区破产案件的高效办理、破产程序转换以及市场主体清退提供了样板。

**构建府院联动机制。**在破产案件办理中,政府的公共服务和社会管理职能的发

挥至关重要。该院主动向市委、市政府汇报,推动建立了19家成员单位参与的企业破产处置府院协调机制,各单位联合建立了关于破产企业注销、税费核销、职工安置、破产费用援助、信用修复、医保社保资金缴纳等16项制度机制。在办理某房地产公司破产重整案中,当地党委、政府及法院相关负责人多次与某房地产公司投资人、债权人沟通项目进展,协调落实政策,推动尽快复工项目,最大限度降低各方损失,消除社会矛盾。2022年4月,市委、市政府及各相关部门和市中院,就某集团重整启动府院协调机制,对该案重整予以大力支持,催生了集团继续经营能力,促进了衡阳运输行业的健康发展。

**用活诉前调解制度。**该院以尊重知识产权、鼓励创新运用为导向,探索“诉前调解”+“实质化解”工作模式,妥善审理知识产权纠纷。在重点企业衡钢集团起诉的系列侵害著作权、商业秘密纠纷案中,为保护企业核心技术秘密,采取“诉前调解”方式结案,在企业获得经济赔偿的基础上,督促被告第一时间停止侵权,最大限度让权利人利益得到妥善保护。对涉及知名商标纠纷的数百起案件,运用社会评估机构的评估数据、审计报告等证据信息,评估和认定知识产权的市场价值,对侵害市场价值高的智力成果的侵权行为依法判决高额赔偿,有力震慑了侵权人,营造了规范有序、保护创新的市场环境。

**推动纠纷实质化解。**注重实质性化解知识产权纠纷,从生产源头打击仿冒搭车侵权行为。在某餐饮管理有限公司诉衡南县某加盟店侵害商标权纠纷案中,加盟店经营者因对侵犯他人商标权毫不知情,该院指导其收集提供证据并追加某餐饮管理有限公司为被告,最终判决其不承担赔偿责任而由某餐饮管理有限公司承担高额赔偿责任。注重在诉讼中强化释法析理,鼓励侵权企业合法经营。在衡阳某眼镜店侵害商标权案中,鼓励侵权方自创品牌依法经营,该眼镜店目前已发展成为衡阳有一定影响力的连锁眼镜品牌经营者。

衡阳市中级人民法院党组书记、院长胡建福表示,法治清明则商贾繁兴,法院将继续围绕企业发展存在的难点痛点堵点问题,进一步发挥审判职能作用,为衡阳经济社会高质量发展提供有力司法服务和保障。

珠晖区人民法院:

## 恋人借款引纠纷 微信促调化矛盾

衡阳晚报讯(通讯员 谭凡洁)“我已经拿到钱了,辛苦你们了”。近日,珠晖区人民法院受理了一起恋人之间借款引发的民间借贷纠纷案件,法官通过微信调解,化解纠纷。

2022年8月,原告小红在工作过程中认识了被告小明,后发展为恋人关系,关系确定不久,小明即以各种明目向小红借款。后来小红多次催促小明还款,小明不仅不还款,反而在微信上拉黑小红,无奈下小红只能将小明诉至法院。

案件受理后,法院工作人员发现小红提供的小明身份证信息错误,且除微信外,小红没有小明其他联系方式。为联系上小明,承办法官一边通过小明身份信息,一边使用自己的微信号添加小明为好友,最终成功添加。在承办法官表明身份后,小明拒不承认其向小红借款的事实。经过承办法官向小明展示小红提供的微信聊天记录、微信转账电子记录等证据,并将法律规定及后果向小明释明后,小明同意偿还小红借款。当天,小明即偿还小红5000元,并就后续还款与小红达成协议,本案得以圆满解决。

**法官提醒:**情侣之间一般基于感情的培养在借款手续方面并不完善,一旦感情破裂,想主张曾经对方的钱款是借款,往往又只有转账记录,缺少借条等书面凭证。不论是情侣还是朋友之间,在发生民间借贷时,都应该与借款人签订借款协议,在借款协议中对借款金额、还款时间、利息等事项约定清楚,并留存借贷相关证据,以便更好地维护自己的合法权益。

雁峰区人民法院:

## 知产纠纷云调解 高效便民减诉累

衡阳晚报讯(通讯员 刘明敬)近日,雁峰区人民法院民事审判庭通过“云上法庭”以网络视频连线的方式成功调解一起侵害商标权案件。

原告系国内某服饰公司,其注册的商标在服装市场具有较高的知名度和品牌影响力。原告经调查发现,被告袁某在其淘宝平台开设的网店内销售假冒原告注册商标的服装。原告在取得相关证据后,将被告诉至法院,请求判令被告立即停止侵权并赔偿经济损失及合理维权费用。

案件受理后,承办法官迅速吃透案情,通过电话、微信等方式多次与原被告沟通。在法官多次耐心释法明理后,被告称已认识到自己的侵权行为,没有侵权故意,不知道所售服饰侵犯了原告注册商标专用权,并已停止销售侵权服饰。由于手头比较拮据,愿意少量分期赔偿原告经济损失。

考虑到原告代理人身在外地,为了减少当事人诉讼奔波和维权成本,承办法官在征得当事人同意后,决定通过“云上法庭”以远程视频方式进行调解。经过调解,双方最终对赔偿金额、履行期限达成一致意见,并通过电子平台签署调解协议。承办法官于当日通过司法送达平台将民事调解书送达给双方。